



## 千名医护进乡村 梯次帮扶送健康

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为深入贯彻落实《山东省乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动计划(2024-2026年)》，促进优质医疗资源扩容和均衡布局，近日，西海岸新区召开“千名医护进乡村”工作启动会议。

会上，区卫健局二级调研员周淳莉表示，各单位要积极推动城市三级医院、城市二级医院与县级医院、镇卫生院(社区卫生服务中心)、村卫生室建立梯次帮扶的工作机制，构建多层次、全覆盖、科学合理的对口帮扶工作格局。

据统计，本年度共有来自8家青岛市级医院10个帮扶团队的57名专家帮扶新区二级以上医疗卫生机构，来自5家区级医院15个帮扶团队的75名专家帮扶新区基层医疗卫生机构，来自30家基层医疗卫生机构的80名医师帮扶辖区村卫生室。

## 区第二中医医院 创新项目获全国十佳

□记者 陈蔚  
通讯员 陈英 报道

本报讯 在日前举办的2024年中国药师协会第七届药学服务创新大赛上，西海岸新区第二中医医院团队的《AI真人语音说明书定制的开发与应用》项目从全国300余个参赛作品中脱颖而出，获得全国第六名的好成绩，荣登全国十佳榜单。

据了解，该项目打造了一个能够体现“温暖医疗”的AI真人健康教育体系，旨在解决老年患者的居家用药安全问题。在该项目中，精简的说明书解读让老年患者更容易理解，媲美真人的语音播报让老年患者更方便使用，熟悉的医师、药师AI形象让老年患者依从性更高。项目的开发，充分体现了药师在合理用药方面的重要作用，引领药师面向医疗系统、社会群体展现药学内涵，为患者提供更加优质高效的医疗服务。

## 普及卒中健康知识 提高公众防治意识

□记者 李涛 报道

本报讯 近日，青岛滨海学院附属医院卒中中心举办“健康中国卒中识别行动”启动仪式，旨在提高公众对卒中的认识和防治意识，降低卒中的发病率和致残率。

启动仪式后，青岛市神经内科质控中心主任、青岛市市立医院脑科中心本部神经内科主任张伟以“脑卒中早期信号与症状识别”为题作了专题报告，讲解了如何识别脑卒中、发生脑卒中如何采取措施、脑卒中常见的认识误区等知识。

青岛滨海学院附属医院神经内科主任高煥民表示，接下来医院将继续发挥自身优势，不断推进卒中防治工作深入开展，为患者提供更加及时、高效、精准的诊疗服务。

# 正确认识癫痫，多些理解关爱

专家表示保持良好的生活习惯可降低癫痫患病风险

□本报记者 龚鹏

今年6月28日是第18个“国际癫痫关爱日”，主题为“关注癫痫共病”。记者日前采访了珠海街道社区卫生服务中心副主任、神经外科主治医师周茂飞，请他为大家介绍癫痫防治的相关知识。



### 出现可疑发作症状 要及时到医院就诊

据周茂飞介绍，癫痫是全球最常见的神经系统疾病之一，影响着约5000万人的生活。我国有超过900万的癫痫患者，同时每年新增患者数量约为40万。癫痫是一种突发性、短暂性大脑功能失调性疾病，也是一种神经系统的慢性疾病，俗称“羊癫疯”，以脑神经元过度放电导致反复性、发作性和短暂性的中枢神经系统功能失常为特征。

周茂飞表示，癫痫可发生于任何年龄，在不发病时看不出异常，一旦发作就会出现明显症状。“大家知道的癫痫发作症状比如抽筋、惊厥等，是比较容易看到的。除此之外，也有其他形式的发作，比如情绪的发作、感觉的发作，或者儿童突然摔倒等。一旦出现可疑发作症状要及时到医院就诊。如果癫痫频繁发作而不加以控制，将会对患者大脑造成损伤，影响大脑功能，因此癫痫的治疗宜早不宜迟。”周茂飞解释说。

### 关注患者情绪变化 情感支持尤为重要

对于如何照顾癫痫患者，周茂飞认为首先需要设身处地地理解他们。

“癫痫患者的生活可能随时会被突如其来的发作打断。因此，照顾者要时刻保持警觉，为他们提供一个安全的环境，避免他们在发作时受伤。”另外，周茂飞认为，患者家属还需要注意患者的日常行为和情绪变化，记录发作的频率和模式，并协助患者按时服药，确保他们遵循医嘱，这有助于医生更好地诊断和治疗。“尤为重要的是，癫痫患者可能会感到孤独和焦虑，因此，家属需要给予他们足够的情感支持和鼓励。”周茂飞说。

除了按时服药，还有其他治疗癫痫的方法吗？周茂飞说：“随着医学研究的不断进步，神经调节技术、基因疗法等新的治疗方法正在为患者带来新希望。同时，人工智能和大数据的应用也能帮助医生更准确地预测和控制癫痫发作。”

### 保持良好生活习惯 有效降低患病风险

日常生活中，我们应如何防范癫痫的“侵扰”呢？

“特发性癫痫病因目前还没有确定的答案，它可能与遗传相关。继发性癫痫有多种病因，包括皮质发育障碍、脑部肿瘤、头外伤、中枢神经系统感染、脑血管疾病、寄生虫感染、遗传代谢性疾病、神经变性性疾病、继发性脑病、药物及疫苗接种等。”周茂飞说。

虽然癫痫的确切发病原因尚不完全清楚，但周茂飞认为我们仍然可以采取均衡饮食、保证充足睡眠、避免过度劳累、控制压力等措施来降低患病风险。

周茂飞倡议广大市民朋友要积极行动起来，用知识和行动为癫痫患者构建一个更加安全、安心的生活环境。“让我们一起携手，为癫痫患者搭建一座通往健康和希望的桥梁。”周茂飞说道。

多种先天性疾病可通过新生儿筛查发现，新手爸妈务必重视

## 守好宝宝健康第一道防线

□本报记者 龚鹏

今年6月28日是第4个“国际新生儿筛查日”，今年的主题是“出生缺陷防治，从新生儿筛查做起”。为深入普及新生儿筛查知识，提高公众对其认知度，提升新生儿健康水平并降低疾病发生率，记者采访了西海岸新区妇幼保健院产科护士长庄瑞莲，请她为新手爸妈科普关于新生儿筛查的那些事儿。

据庄瑞莲介绍，新生儿筛查是一种在婴儿出生后不久，通过足跟采血进行的简易而快速的血斑试验。这种方法能尽早发现宝宝是否患有先天性疾病，如苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能减退等，实现早期诊断和治疗。这对于患有先天性遗传代谢性疾病的新生儿尤为重要，因为这些疾病往往在生命早期就会显现症状，如果不及时发现和治疗，可能会造成不可逆的身

体或智力损伤。“因此，新生儿筛查不仅关乎一个婴儿的健康，更关乎整个家庭的希望和未来，意义十分重大。”庄瑞莲说道。

交谈中记者得知，新生儿筛查的实施流程严谨而科学。“从婴儿出生后48小时至7天内的足跟采血，到实验室的生化分析，再到医生对筛查结果的解读，每一步都有严格的操作标准。对于筛查结果为阳性的婴儿，医院会召回进行复查，以确诊疾病。”庄瑞莲说。

庄瑞莲认为，新生儿筛查的社会意义同样深远。“它不仅提高了人口健康水平，减轻了家庭和社会的负担，更促进了科学育儿观念的形成。通过新生儿筛查，家长能够更早了解和参与到孩子的健康管理中，为孩子的健康成长提供有力支持。”庄瑞莲说道。

尽管新生儿筛查具有重要意义，但目前在实施过程中仍面临一些挑战。“资源分配不均、公众意识不足、技术更

新需求等，都是需要关注和解决的问题。我们要通过教育和宣传，提高家长和社会各界对新生儿筛查的认识，确保每一名新生儿都能享受到筛查带来的益处。”庄瑞莲坦言，“新生儿筛查是守护新生的重要防线。它不仅是一项医疗措施，更是一种社会责任和人文关怀的体现。”

此外，庄瑞莲认为对新生儿筛查技术的研究和创新还需加强。“随着基因编辑、精准医疗等新技术的发展，未来新生儿筛查将更加精准、高效。我们期待着那一天的到来，希望每一个新生儿都能在更先进的医疗技术保护下健康成长。”庄瑞莲告诉记者。

“希望通过全社会的共同努力，新生儿筛查能得到不断发展和完善，成为守护每一个新生命的坚强盾牌。让我们以爱之名，为新生护航，让每一个孩子都能在阳光下茁壮成长。”庄瑞莲发出倡议。

